

青岛多个区市开展丰富多彩的中国农民丰收节庆祝活动，全景展示丰收成果——

农文旅大戏，青岛“开锣”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 张晋 王凯 周伟 王涛 王萌 李德银



■2024年中国农民丰收节(崂山会场)全面展示王哥庄大馒头的独特魅力，让市民游客共享丰收喜悦。 邢志峰 摄

春种夏长，秋收冬藏，又是一年丰收季。9月22日，值第七个“中国农民丰收节”到来之际，青岛各涉农区市充分结合所在地域的特色特长、土特产品，以乡风民俗表演、农产品展销、农趣体验等群众喜闻乐见的丰收节庆祝活动，全景展示青岛农业发展成就和乡村振兴的美好画卷，邀约市民游客共看青岛好“丰”景。

共享丰收的劳动成果

今年的丰收节以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，青岛坚持农民节日为农民、农民节日农民办的原则，以农民主角、农业主线，农村主场营造了城乡共庆共助共享丰收的浓厚氛围。

“各位直播间的朋友，大家好，这里是2024年中国农民丰收节崂山会场，今天我们带来的……”22日上午，在崂山区王哥庄街道的“崂农优品”直播间，本地生活代表正向五湖四海的网友介绍丰收节现场，并与农产品企业代表一起为大家推荐崂山茶、王哥庄大馒头等特色农产品。崂山农业丰收市集上，30余家农特产品企业和东西协作企业的特色产品纷纷亮相，清香扑鼻的崂山茶、香甜的王哥庄大馒头、清香甜润的樱桃果酒等特色农产品引来不少市民游客驻足采购。

在西海岸新区的青岛农业“国际客厅”广场，歌舞表演、农产品展销活动轮番上演，在丰收的节日里传递着丰收的喜悦。现场，中化石油青岛有限公司与青岛海青华亿茶业有限公司、青岛紫斐农业科技发展有限公司、青岛绿色家园生物科技发展有限公司、青岛宝泰禾园苹果生产基地四家农产品企业就代销意向协议签约，不远处的南瓜滚乐、徒手剥玉米等有趣的民俗游戏，也吸引了大批农民朋友参与，农民丰收节化身助农、爱农、富农的农民节日。

在莱西市姜山镇新城公园，庆祝农民丰收节活动则邀请了来自吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、亚美尼亚五国的2024年上合组织国家减贫与发展研修班成员，与200多名农民代表共享丰收喜悦。现场，喜获丰收的农民身着节日盛装载歌载舞，热情欢快的庆丰收场面令人瞩目。“今天是我们农民的节日，一年的辛勤付出了丰厚回报，看着满仓的粮食，心里别提多踏实了。只要我们不断学习新技术，把粮食饭碗端在自己手里，一定能在这片土地上收获更多希望。”“全国农业农村劳动模范”王志涛说。

青岛发布20件社会主义核心价值观融入法治建设典型案例——

以司法正能量促进崇德向善见贤思齐

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

培育和践行社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的基础工程。

近年来，青岛深入贯彻落实习近平总书记关于社会主义核心价值观建设的重要论述，印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治青岛建设的意见》，建立社会主义核心价值观融入法规协调机制，推动社会主义核心价值观不断融入科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各环节。9月20日，市委宣传部、市中级法院、市检察院联合发布20件社会主义核心价值观融入法治建设典型案例。案例紧扣社会主义核心价值观的阐释，弘扬真善美、鞭笞假恶丑，以司法正能量促进崇德向善、见贤思齐。

市中级法院：发挥司法规范指引评价引领社会价值的特殊作用

市中级人民法院发布的10件典型案例，主要涉及非物质文化遗产保护、网络空间乱象治理、妇女、儿童等特殊群体合法权益保障、维护公平竞争市场秩序等方面，弘扬了“文明”“和谐”“公正”“法治”“诚信”“友善”等核心价值理念。

保护非物质文化遗产，绵延传承中华文明。在非物质文化遗产“兔儿爷”艺术形象被侵权案中，法院通过裁判明确了对非物质文化遗产进行再创作的著作权归属，并对侵权行为予以惩治，以司法之力守护中华民族的文化瑰宝。

惩治违法失德行为，营造安全稳定的公共空间。在薛某某网络直播侮辱他人获罪案中，法院运用刑事手段惩处在网络上“开麦喷人”

“按键伤人”的恶劣行为，助力构建文明清朗的网络环境；在遛狗不牵绳致人损害赔偿案中，法院依法认定养犬人应承担侵权赔偿责任，引导社会公众依法文明饲养宠物，尊重社会公德。

坚持诚实信用原则，维护诚信经营的市场环境。在零对价转让施工资质及股权转让债务纠纷案中，法院判定资质和股权转让让人承担偿债义务，让债务人逃避债务的意图落空，有效打击商事交易中的不诚信行为；在确诊恶性肿瘤后申请重疾险赔付被拒案中，法院认定保险人未尽提示说明义务而限缩保险范围无效，判令保险公司全额理赔，提示保险机构加强诚信建设、维护金融消费者合法权益。

坚持小案不小办，塑造和谐友善的社会环境。在邻里矛盾造成小伤自行住院治疗案中，法院合理划分双方责任比例，确定赔偿范围，对“小伤大治”行为不予鼓励、不予支持，倡导邻里和睦相处、友善共处；在被相亲对象纠缠申请签发人身安全保护令案中，法院通过当庭签发人身安全保护令，为受到骚扰的女性撑起“法律保护伞”，引导树立自由平等、互相尊重的婚恋观。

依法保护特殊群体，弘扬扶弱爱幼传统美德。在离异父母再婚另育后变更子女抚养关系案中，法院以柔性司法化解双方延宕十余年的抚养权纠纷，运用家庭教育指导令督促离异父母关注子女身心健康，护航未成年人健康成长；在因性骚扰女同事被用人单位解除劳动合同案中，法院支持用人单位与性骚扰者解除劳动合同，体现了保护女性职场合法权益的鲜明导向。

准确理解适用新规，旗帜鲜明亮明法律立

场。在饮酒后坠亡家属向宴席组织者和同席共饮者索赔案中，法院细致查明案件事实，适用《民法典》准确认定宴席组织者及同席共饮者已尽到相应安全保障义务和必要注意义务，无需承担赔偿责任，杜绝“和稀泥”做法，打破“有损必有赔”思维定式，让组织聚会者、参加者都明确行为边界。

市检察院：以法治体现道德理念促进道德建设

市检察院发布的10件典型案例，主要涉及英烈保护、老年人、妇女、残疾人、未成年人等重点人群权益保障，矛盾纠纷化解、生态资源保护与修复等方面，弘扬了“爱国”“公正”“平等”“友爱”“文明”等核心价值理念。

加强烈烈报厚，厚植爱国情怀。在督促保护英雄烈士纪念设施行政公益诉讼案中，充分发挥公益诉讼检察职能，督促有关部门加强对英雄烈士纪念设施的保护、修缮和管理工作，弘扬革命传统和爱国主义精神。

强化法律监督，保护社会公益。在惩防并举依法办理某企业污染环境案中，对污染环境犯罪依法予以严厉打击，并制发检察建议督促企业加强管理，通过办案释法，在全社会引导和践行“生态文明”和“环境保护”理念；在破坏生态环境替代性修复公益诉讼案中，通过“刑事相对不起诉+替代性修复”的方式，敦促嫌疑人修复生态环境，最大程度保护国家和社会公共利益，以检察之力赋能守护自然之美。

倡导尊老爱幼，弘扬亲善互助。在督促老

年人权益保障行政公益诉讼系列案中，督促养老服务设施用地按用途开发利用、养老机构依法依规经营，以“检察蓝”守护“夕阳红”；在综合履职多维救助困境未成年人案中，多家单位会签困境未成年人身心学习多元协作机制实施办法，确立监护监督、协同处置合作机制，保护未成年人健康成长。

多元救助帮扶，维护特殊群体权益。在对因案致困妇女进行国家司法救助案中，启动“司法救助+法律援助+社会救助+心理疏导”多元帮扶救助方案，有效维护社会弱势群体利益；在督促母婴室建设规范运营行政公益诉讼案中，检察机关聚焦公共场所母婴室建设和运营过程中的一些问题，依法履行公益诉讼检察职责，督促相关行政机关加强监管，推动建立长效机制，让母婴室应建尽建、物尽其用，培育了尊重和关爱妇女的良好社会风尚；在综合履职为被救助人提供多元化帮扶案中，检察机关坚持“应救尽救”原则，积极主动作为，与多部门建立线索移送、多元救助、定期回访等机制，内外融通实现救助效果最大化；在平等保障残障人士海滨游览无障碍行政公益诉讼案中，及时回应青岛市无障碍环境促进会合理诉求，督促行政机关依法全面履职，推动海滨风景区无障碍设施改进完善，更加贴近使用者需求，保障了特定人群平等共享旅游资源的合法权益。

化解矛盾纠纷，构建和谐社会。在对因工死亡遗属支持起诉案中，坚持和发展新时代“枫桥经验”，帮助遗属克服行使诉权的障碍，依法精准提出矛盾化解方案，实现“案结事了人和”。

徐国轩同志遗体火化

会副主任、党组成员；1993年3月任青岛市人大常委会副主任、党组副书记。

徐国轩同志是我党长期培养的一位优秀领导干部。他始终忠于党、忠于祖国、忠于人民，毕生追求共产主义崇高理想，对中国特色社会主义伟大事业忠贞不渝，终身践行党的根本宗旨。在湖南305厂工作期间，他刻苦学习，积极工作，较好地完成了各项工作任务。在市化工局工作期间，他以对事业高度负责的精神，有力推动青岛石油化工厂催化裂化工程建设，为全市化工产业发展作出了积极贡献。在市人大常委会城建委工作期间，他勤勤恳恳、兢兢业业，推动城市规划、园林绿化、环保、市政建设等工作取得

良好成效。在担任市人大常委会副主任期间，他认真履行法律赋予的职责，密切联系群众，注重调查研究，积极推进地方立法和城建环保等工作，取得显著成效。退休后，他继续关注党和人民的事业，始终保持一名共产党员的政治本色。

徐国轩同志是一位德高望重的老同志。他襟怀坦荡、作风正派、清正廉洁、克己奉公，严格要求家属子女和身边工作人员，深受组织信任和同志们尊敬。

徐国轩同志的一生，是为党和国家事业不懈奋斗的一生，是全心全意为人民服务的一生。他的高尚品德和优良作风，值得我们永远怀念和学习。



青岛市人大常委会原副主任徐国轩同志，因病于2024年9月20日9时19分在青岛逝世，享年89岁。9月22日，徐国轩同志遗体

进一步提升谋划改革推进改革的能力水平

青岛举办改革系统专题培训班

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报9月22日讯 由市委组织部、市委改革办近日联合主办的“学习贯彻党的二十届三中全会精神进一步全面深化改革”专题培训班在北京大学政府管理学院举行。来自全市改革战线的45名学员参加培训。

此次专题培训班为期5天，实行“理论诠释+案例剖析+现场教学”授课模式，聚焦深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，强化改革意识，拓展改革视野，增强改革本领，进一步提升全市改革系统谋划改革、推进改革的能力水平。培训期间，来自北京大学、中国社科院、北京市委党校的6位名师专家立足学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，对进一步全面深化改革需要把握的重大问题进行了全面深入的解读。学员们仔细听、认真记，表示将把学习所获内化为抓好改革创新的能力素养，把学习成果转化为谋划工作的思路，改进工作的措施，推进工作的本领，以更加昂扬的精神状态投入青岛火热的改革实践中，为推动青岛在进一步全面深化改革上当好排头兵贡献力量。

唱好农文旅“融合戏”

守着丰富生态旅游资源的农民，唱好农文旅“融合戏”同样是丰收的关键。

在西海岸新区活动现场，作为首批乡村振兴齐鲁样板省级示范区的张家楼街道同样发布了“乡村旅游”“红色旅游”路线。路线涵盖绿色硅谷生态农场、武工队展陈馆等特色鲜明的景区景点，为游客提供一站式“文化+旅游”的新体验，让游客在旅程中不仅饱览自然风光，更能深刻领略到乡村文化的独特韵味与红色历史的厚重底蕴。

一株株葡萄枝繁叶茂，一片片翠绿的叶子尽情舒展，一串串葡萄沉甸甸地挂满枝头……在城阳区惜福镇街道官家村的葡萄采摘园内，不少市民游客正在尝鲜。据悉，官家村葡萄种植面积1000余亩，有巨峰、金手指、京亚、玫瑰香和黑美人等十几个品种，又以巨峰葡萄为主，通过观光游览、葡萄采摘、登山健身、亲子游等乡村旅游方式，今秋官家村已接待游客逾20万人次。

“我们村在山沟沟里，以前没什么产业，前几年我们通过与平台公司合作，利用山、水资源优势，开展特色乡村旅游。现在路修起来了，特色民宿建起来了，人也多起来了。最近乡村旅游体验季开幕，一个个旅游团从自家门前走过，村里就跟过年一样热闹。”胶州市洋河镇曹家庄村党支部书记孙玉升笑着说。近百个采摘园区、二十余个特色项目、十余项主题活动齐聚……22日上午“遇见洋河·艾上秋实”艾上乡村游体验季在曹家庄村启幕，一场集乡村振兴集成展示、传统鲜果采摘体验、特色上合非遗研学、地道乡村美食品尝及浪漫星空露营于一体的沉浸式乡村体验由此开启。

发布“二十四节气里的崂山”、崂山区农文旅一张图……在崂山区，由书画爱好者共同合作的“百名画家”绘“百村”，从沙子口开始沿着中国最美沿海公路到王哥庄、北宅并延展到张村河两岸，将乡村振兴示范片区、风景区沿线、最美海岸线串联起来，通过农文旅融合凸显崂山特色。

唱在田野，唱出丰收、唱出喜悦……在这个丰收的季节，独属秋天的琴弦，在青岛奏出最动听的旋律。

青岛千名医疗骨干“下沉”市民家门口

2024年“四送四进四提升”服务百姓健康行动大型义诊周暨巡回医疗活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报9月22日讯 22日上午，青岛市卫生健康系统2024年“四送四进四提升”服务百姓健康行动大型义诊周暨巡回医疗活动在市北区标山路老年乐园启动。

当天，青岛大学附属医院、青岛眼科医院、青岛市市立医院、青岛市中医院、康复大学青岛中心医院、青岛市妇儿儿童医院、青岛市第八人民医院、青岛市口腔医院、市北区老年病医院等医疗机构组织专家现场义诊，为现场市民提供便捷、亲民、接地气的健康“大餐”。

“四送四进四提升”健康促进行动自去年开展以来，通过送医赠药、专家下乡、健康教育等方式，给群众送上服务、送去健康。市卫生健康委通过采取包保签约、机构合作、资源下沉、专家学科联盟等方式，建立长效机制，让群众得到实实在在的实惠。

2024年，市卫生健康委组织开展了“千名医护进乡村”活动，进一步将优质医疗资源下沉，提高基层医疗机构服务能力。青岛三级医院累计派出379名帮扶人员进驻县级医院，其他医院派出621名帮扶人员进驻乡镇卫生院、社区卫生服务中心和村卫生室，逐级延伸服务触角，不断提升县级医院和基层医疗机构对常见病、多发病诊疗能力。

深化移风易俗倡树文明新风

摒弃陈规陋习 倡导文明新风

青岛全面动员“三支队伍”开展移风易俗志愿服务活动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报9月22日讯 连日来，青岛全面动员全市文明引导志愿服务队伍、文明婚丧志愿服务队伍、文明网宣志愿服务队伍，广泛开展移风易俗志愿服务活动，引导广大市民群众自觉摒弃陈规陋习，追求健康文明新风尚。

广大志愿者活跃在城市路口要道、交通站点、景点景区、商超集市、酒店餐馆等，开展文明宣传、文明引导、文明劝导等志愿服务活动，以热情的笑容和耐心的服务，向市民游客传递文明的力量。

红白理事会、文明迎亲队、文明婚俗宣讲队等深入社区、村庄，开展入户宣传，靠前服务、全程参与群众的婚丧事服务。通过文明简约的仪式场景，引导群众树立正确的婚丧观念，摒弃陈规陋习，倡导文明新风。

此外，青岛还积极发挥以党员、社区网格员、楼长街长、热心群众为主要力量的文明网宣志愿服务队伍作用，转发城市宣传短视频、文明倡议书、移风易俗公益广告和主题报道，弘扬主旋律，传播正能量。

新质影像力助力“科技影都”

人工智能影视创新应用大会在青召开

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报9月22日讯 21日至22日，“新质影像力——2024年人工智能影视创新应用大会”在青岛东方影都举办。来自全国影视、动画、人工智能领域的专家学者及行业精英200余人共同探讨AIGC前沿技术的应用和人才培养，为影视产业向智能化转型升级探寻方向。

会上，由青岛电影学院自主研发的影视内容制作工具平台——JINXIANG.AI正式亮相，东方影都与北京迪生数字科技共建的“迪生VICON-东方影都动作捕捉创作中心”也举办了揭牌仪式。与会影视人还围绕“AIGC前沿技术与应用交流”“人工智能+专业建设/课程实践”展开主题演讲和圆桌论坛，合力探索“科技影都”的未来发展方向。